

• ਸੁਗੰਗ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ- ਵਸਤੂ ਕੀ ਹੈ ?

= 'ਦੁਲਹਾਨ' (ਸੁਗੰਗ) ਇਕਾਂਗੀ ਯਕਾਥੀ ਇਕਾਂਗੀ ਦੇ ਯਿਗਮਾ ਈਸਟਰ ਚੰਦਰ ਤੰਦੇ ਦੇ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਲੋਗਰ ਵਿਖਰਡਕ ਦੀ ਚੂਰਨਾ ਹੈਰ 1913 ਈ: ਵਿੱਚ ਲਿਖਿਕਮਾ ਮਮਤੈ ਇਹ ਉਹ ਇਕਾਂਗੀ ਹੈ, ਕਿਸ ਨਾਲ ਯਕਾਥੀ ਵਿੱਚ ਰੰਗ ਮੰਝ ਈਕਮਾਂ ਚੋੜਾਂ ਤੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖ ਕੇ ਨਾਟਕ ਦੀ ਰਚਨਾ ਕਮਾਰੰਭ ਹੋਈ।

“ ਈਸਟਰ ਚੰਦਰ ਤੰਦੇ ਦੇ ਨਾਟਕਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਦੀ ਉਸ ਦੇ ਕਮਾਯਣੈ ਟੈਏ, ਘੋਏ ਤੈ ਕਮਰੁਭਵ ਕੀਤੈ ਕੀਵਿਨ ਨਾਲ ਮੰਝੰਧ ਰੱਖਏ ਹਨ।” ਉਸ ਨੇ ਕਿੱਥੇ ਮੱਧ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਈਕਮਾਂ ਸਮੱਕਿਕਮਾਵਾਂ ਤੂੰ ਕਮਾਯਣੈ ਨਾਟਕਾਂ ਵਿੱਚ ਯੋਗ ਕੀਤਾ, ਉੱਥੇ ਇਹ ਸਮੱਕਿਕਮਾਵਾਂ ਸਕਿਕਮਾਰ ਦੀ ਹਨ। ਉਸ ਨੇ ਨਾ ਹੀ ਭੂਤ ਵੱਲ ਤੈ ਨਾ ਹੀ ਭਵਿੱਖ ਵੱਲ ਦੀ ਸ਼ਾਤੀ ਮਾਰੀ ਹੈ, ਸਗੋਂ ਕਮਾਯਣੈ ਸਮੇਂ ਦਾ ਗੁਣੀ ਹੈ ਕੇ ਚਲਦਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਤੰਦੇ ਦੇ ਥਹੁਤੈ ਨਾਟਕਾਂ ਤੈ ਇਕਾਂਗੀਕਮਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਸ਼ਾਤੀ 'ਵਿਕਮਾਰ' ਦੀ ਸਮੱਕਿਕਮਾ ਨਾਲ ਮੰਝੰਧਿਤ ਹਨ। 'ਸੁਗੰਗ' (ਦੁਲਹਾਨ) ਇਕਾਂਗੀ ਦੀ ਵਿਸ਼ਾ ਸਾਡੀ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਗਰੀਬੀ ਤੈ ਕਰਕੇ ਦੇ ਭਾਰ ਹੋਰ ਵੱਧੀ ਚੋੜਾਂ ਈਕਮਾਂ ਯੀਕਮਾਂ ਤੂੰ ਵਿਕਮਾਰੁਫੁ ਦੀ ਸਮੱਕਿਕਮਾ ਹੈ, ਕਿਸ ਦਾ ਮਿੱਟਾ ਕਮਰੁਭੋੜ ਵਿਕਮਾਰ ਵਿਕਲਦਾ ਹੈ। ਇਕਾਂਗੀ-ਰਾਹ ਨੇ 1913 ਵਿੱਚ ਕਦੇ ਇਹ ਨਾਟਕ ਲਿਖਿਕਮਾ, ਉਸ ਸਮੇਂ ਯੀਕਮਾਂ ਤੂੰ ਛੋਟੀ ਉਮਰ ਵਿਕਮਾਰੁਫੁ, ਗਰੀਬੀ ਤੈ ਕਰਕੇ ਦੇ ਭਾਰ ਹੋਰ ਵੱਧੀ ਚੋੜਾਂ ਦੇ ਸੁਕਿਕਮਾਰ ਯੀਕਮਾਂ ਦੇ ਯੀਕਮੇ ਈ ਕੇ ਚੁੱਛਿਕਮਾਂ ਨਾਲ ਵਿਕਮਾਰ ਦੇਖ ਕਾਂ ਸਕਦੁਰੀ ਕਮਯੀਨ ਗੁੱਡੀਕਮਾ-ਯਟੋਈ ਯੋੜਯੀਕਮਾਂ ਯੀਕਮਾਂ ਤੂੰ ਹੀ ਚੁੱਛਿਕਮਾ ਨਾਲ ਵਿਕਮਾਰ ਦੇਖ ਦੀ ਸਮੱਕਿਕਮਾ ਚੂਯਾਲ ਸੀ। ਪਰਾਂ ਯੀਕਮਾਂ ਕਨਾਨੀਕਮਾਂ, ਕੜੀਕਮਾ ਤੂੰ ਛੋਟੀ ਉਮਰ ਵਿੱਚ ਵਿਕਮਾਰੁਫੁ ' ਤੈ ਕੋਰ ਚਿੰਠੀਕਮਾ ਸੀ। ਗਰੀਬ ਕਮਾਯਣੀ ਕੋਲ ਯੀ ਦਾ ਵਿਕਮਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਯੀਕਮੇ ਨਹੀਂ ਸਨ। ਹੋਏ ਤੈ ਹਦਮੀ ਕਮਕੀਰ ਚੋੜਾ ਯੀ ਯੀਕਮੇ ਦੀ ਛੁਕਰਾਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੂੰ ਕਮਰੁਭੋੜ ਵਿਕਮਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਸਕਦੁਰ ਕਰਦੀ ਸੀ। ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਮਾਰਕਿਕ ਸਮਝੇ ਹੋਏ ਹੋਏ ਹਨ। ਇੱਕ ਨਾਂ

ਦੀ ਵਿਆਹੀ ਕਾਂਢੀ ਸੀ, ਦੂਜੀ ਦੀ ਦੋ ਟੀਮੀ ਵੱਟ ਕੇ ਕਾਂ ਤਾਂ
ਮਾਹੁਰਾਹ ਦਾ ਕਰਕਾ ਕਿਸੇ ਵੱਧ ਤੱਕ ਚਾਹ ਹੋ ਕਾਂਢਾ ਸੀ, ਕਾਂ ਘਰ
ਦਾ ਕੋਈ ਹੋਰ ਕੰਮ ਸੁਆਮਿਕਮਾ ਕਾਂਢਾ ਸੀ। ਇਸ ਦੁਆਰਾ
ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੀ ਦੋ ਟੀਮੀ ਏਂ ਕੇ ਕਮਲਕੋੜ ਤੇ ਕਥਰੀ ਵਿਆਹ
ਦੀ ਸੱਮਿਕਮਾ ਸਮਾਕ ਵਿਚ ਕੋਹੜ ਵਾਂਗ ਫੈਲੀ ਹੋਈ ਸੀ। ਇਕਾਂਗੀ
ਵਿਚ ਮੈਠੇ ਦੀ ਮਾਂ ਕਿਹੜੀ ਕਿ ਦੁਹਾਕੂ, ਤੌਰ-ਤੌਰਿਕਮਾਂ ਵਾਏ
ਦਰ ਨਾਲ ਕਮਾਧੀ ਕੀਵਲ ਦੀ ਮੈਠੇ ਤੂੰ ਵਿਆਹੁਣ ਦੀ ਨਾਲ
ਕਮਾਧੀ ਯਤੀ ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਚੰਦ ਦੀ ਸਕੀਮ ਨਾਲ ਖਿਲਕੁਲ
ਸਕਿਕਮਤ ਨਹੀਂ ਸੀ ਤੇ ਇਸ ਕਮਲਕੋੜ ਕਿਸਤੇ ਚਾਰੇ ਸੁਣ ਕੇ
ਦੁਖੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ,

ਉਹ ਹੀ ਉਠੇ ਚੁੱਧ ਕਰ ਕਾਂਢੀ ਹੈ, ਕਦੇ ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਚੰਦ ਉਸ
ਤੂੰ ਦਰ ਵਾਏ ਘਰੇ ਇਸ ਵਿਆਹ ਬਦਲੇ ਮਿਠੀ ਹੁਕਿਕਮਾਂ
ਦੀ ਕੀਠੀ ਵਿਆਖਿੰਦਾ ਹੈ ਫਿਰ ਇਸ ਕਮਲਕੋੜ ਵਿਆਹ ਦੇ
ਦੁਖਾਂਤ ਦਾ ਮਿਖਰ ਉਠੇ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਕਦੇ ਮੈਠੇ ਕੇ ਘਰੇ ਕਿਸਕ
ਕਾਣ ਤੇ ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਚੰਦ ਗੁੱਡੀਕਮਾ ਯਟੇਏ ਕੀਡਈ ਸਾਕੇ ਤੂੰ ਹੀ
ਚਾਵਾਂ ਲਈ ਚੁੱਕ ਕੇ ਏਂ ਕਾਂਢਾ ਹੈ।

ਨੀਠੇ ਤੇ ਏਕਕ ਕਮਾਧੀ ਸਮੇਂ ਦੀਕਮਾਂ ਸੁਧਾਰ ਲਹਿਰਾਂ ਤੇ
ਦੁਭਾਵਿਤ ਹੋ ਕੇ ਸਮਾਕ ਸੁਧਾਰ ਦੀ ਦੂਰਤਾ ਲਈ ਇਹ ਵਿਆ
ਖੁਕਿਕਮਾ ਹੈ ਤੇ ਉਹ ਗੁੱਡੀਕਮਾ ਯਟੇਏ ਕੀਡਈ ਸਾਕੇ ਦਾ ਕਥਰ-
-ਦਮਤੀ ਚੁੱਢੇ ਨਾਲ ਹੋ ਰਿਹਾ ਵਿਆਹ ਕਰਕਾ ਕੇ ਸਾਡੇ ਤੂੰ
ਕੀਡੇ ਕੀਡੇ ਕਰ ਚਿੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਸਾਡੇ ਸਮਾਕ ਵਿਚੋਂ ਇਸ ਖੁਗਈ
ਤੇ ਕਥਰ ਕਰ ਚਿੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਦੂਰ ਕਰਨ ਦੀ ਦੂਰਤਾ ਚਿੰਦਾ ਹੈ।
ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਮਾਧੀ ਕੈਕਦੈ ਹਾਂ ਕਿ ਨੀਠੇ ਕੇ ਇਸ ਨਾਟਕ ਦਾ
ਵਿਆਹ ਕਮਲਕੋੜ ਵਿਆਹ ਦੀ ਸੱਮਿਕਮਾ ਦੁਕਮਾਏ ਪੁਕਿਕਮਾ
ਹੈ। ਯਰ ਉਹ ਇਸ ਵਿੱਚ ਸੱਮਿਕਮਾ ਦਾ ਨਾ ਤਾਂ ਕੋਈ
ਕੋਮ ਹੱਲ ਹੀ ਕੱਮ ਸਕਿਕਮਾ ਹੈ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਇਸ ਕੇ ਹੱਲ
ਵੱਲ ਕੋਈ ਸਕੀਤ ਕਰ ਸਕਿਕਮਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਹ ਖਿਲਕੁਲ ਨਹੀਂ
ਕੱਮ ਸਕਿਕਮਾ ਕਿ ਇਹ ਸੱਮਿਕਮਾ ਦੂਰ ਕਿਵੇਂ ਹੋ ਸਕਈ ਹੈ।
ਕਮੱਕ- ਕਲੁ ਭਾਵੇਂ ਇਹ ਸੱਮਿਕਮਾ ਉਸ ਸਮੇਂ ਵਾਏ ਕਿਕਮਾ-
-ਕਰ ਹੁਕ ਵਿਚ ਗਰੀਬ ਤੇ ਕਰਕੇ ਕੇ ਸਾਰੇ ਮਾਧਿਕਮਾ ਕੇ
ਕਮੱਕੀ ਟੀਕਮਾਂ ਕੇ ਵਿਆਹ ਦੀ ਸੱਮਿਕਮਾ ਸੱਕਦੈ ਹੁਕਿਕਮਾ ਹੈ।

ਉਹ ਵਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਇਸਤਰੀ ਵਿੱਖਿਆ ਹੈ ਸਮਾਜ
ਸਯਾਰ ਹੈ ਵਿਚਾਰਾਂ ਤੇ ਵਾਕ ਵਿਰੋਧੀ ਸੁਹਿਰਾਂ ਤੇ ਕਾਰੁਣਾਂ ਤੇ
ਇਸ ਸਮੱਸਿਆ ਦੀ ਭਿੰਨ ਭਿੰਨ ਢੰਗਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਵਿੱਚ ਕੋਈ
ਕਾਫੀ ਵਿੱਠਾ ਟਾਇਰਿਆ ਹੈ।

੩ ਇਕਾਗੀ ਤੇ ਊਰ ਤੇ ਉਹਦੀ ਘਰ ਵ?

= 'ਵਰਤਮਾਨ' (ਸਮਾਜ) ਇਕਾਗੀ ਟਕਾਈ ਇਕਾਗੀ ਹੈ ਇਸ
ਈਸਟਰ ਬੰਦਰ ਤੇ ਕੀ ਮੁੱਖੀ ਟੋਗਰ ਵਿਚਰਕ ਦੀ ਟੋਗਰ
ਹੈ 1913 ਈ: ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸਿਖਿਆ ਤੇ ਇਹ ਉਹ ਇਕਾਗੀ ਹੈ,
ਕਿਸੇ ਵਾਕ ਟਕਾਈ ਵਿੱਚ ਟੋਗ ਮੰਚ ਈਸ਼ਾਂ ਈਸ਼ਾਂ " ਤੂੰ ਮੁੱਖ
ਟੋਗ ਹੈ ਟਾਕ ਦੀ ਟਕਰਾ ਟਕਾਈ ਹੈ। ਟੋਗਾਂ ਟਕਾਈ ਇਸ
ਇਕਾਗੀ ਦੀ ਸਾਹਿਤਕ ਟਕਾਈ ਟੋ ਟਕਰਾ ਕਰਦੇ ਹਾਂ —

ਇਸ ਵਰਤਮਾਨ - ਇਸ ਇਕਾਗੀ ਵਾ ਵਿਸ਼ਾ ਸਮੇਂ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ
ਗਰੀਬੀ ਤੇ ਕਰਕੀ ਹੈ ਭਾਰ ਹੋਰ ਕੱਚੀ ਈਸ਼ਾਂ
ਦੀ ਟਕਾਈ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਾਵਾਦ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਹੈ। ਇਕਾਗੀਵਾਰ ਤੇ
1913 ਈ: ਵਿੱਚ ਕਦੇ ਇਹ ਟਾਕ ਸਿਖਿਆ, ਇਸ ਸਮੇਂ ਟਕਾਈ
ਤੋਂ ਟੋਗੀ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਾਵਾਦ, ਗਰੀਬੀ ਤੇ ਕਰਕੀ ਹੈ ਭਾਰ
ਟੋਗਾਂ ਕੱਚੀ ਈਸ਼ਾਂ ਹੈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਹੈ ਟਕਾਈ ਹੈ
ਇਸ ਵਿਸ਼ਾਵਾਦ ਵਿੱਚ ਕਾਂ ਇਸ ਸਮਾਜ ਦੀ ਟਕਾਈ ਗੱਲੀ-
-ਟਕਾਈ - ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਤੋਂ ਇਸ ਵਿਸ਼ਾਵਾਦ
ਇਸ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਟਕਾਈ ਸੀ। ਇਕਾਗੀਵਾਰ ਇਸ ਟਕਾਈ
ਵਿੱਚ ਇਸ ਸਮੱਸਿਆ ਵਾ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਹੈ ਟਕਾਈ
ਸਮੱਸਿਆ ਹੈ ਤੇ ਟਕਾਈ ਇਸ ਹੈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਹੈ
ਸਮੱਸਿਆ ਹੈ। ਸਮੱਸਿਆ ਕੜੂ ਟਕਾਈ ਇਹ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਹੈ
ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਟਕਾਈ ਵਿੱਚ ਗਰੀਬ ਤੇ ਕਰਕੀ ਹੈ ਸਮੇਂ ਸਮਾਜ-
-ਟਕਾਈ ਹੈ ਸਮੱਸਿਆ ਟਕਾਈ ਵਿਸ਼ਾਵਾਦ ਦੀ ਸਮੱਸਿਆ ਟਕਾਈ
ਟਕਾਈ ਹੈ ਹੈ। ਉਹ ਵਰਤਮਾਨ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਇਸਤਰੀ- ਵਿੱਖਿਆ
ਤੇ ਸਮਾਜ - ਸਯਾਰ ਹੈ ਵਿਚਾਰਾਂ, ਵਾਕ ਵਿਰੋਧੀ ਸੁਹਿਰਾਂ ਤੇ
ਕਾਰੁਣਾਂ ਤੇ ਇਸ ਸਮੱਸਿਆ ਦੀ ਭਿੰਨ ਭਿੰਨ ਢੰਗਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ
ਵਿੱਚ ਕਾਫੀ ਵਿੱਠਾ ਟਾਇਰਿਆ ਹੈ।

ਉਚੈਸ਼ ਕਾਂ ਮੰਤਵ - ਈਸ਼ਵਰ ਬੰਦਰ ਕੰਢੈ ਚਾ ਇਹ ਇਕਾਂਗੀ
 ਮਮਕਾਈ ਮਮਕ ਮੁਧਾਕ ਚਰਿਰਾਂ ਕਮਧੀਲ
 ਯਮਰ ਰਹੈ ਵਿਚਾਰਾਂ ਚੀ ਉਧਕ ਵੀ ਇਸ ਯੁਕਾਰ ਉਸ ਤੇ
 ਇਹ ਇਕਾਂਗੀ ਮਮਕ ਮੁਧਾਕ ਚੈ ਉਚੈਸ਼ ਠਾਠ ਲਿਖਿਕਮਾ
 ਵੀ ਉਹ ਮਾਡੈ ਮਾਹਮਣੈ ਮਮਕਾਈ ਮਮਕ ਵਿਚ ਗਰੀਈ
 ਤੈ ਕਰਕੈ ਚੈ ਮਾਰੈ ਚੋਰਾਂ ਚੀ ਸਕਚੁਰੀ ਤੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੁਮਮਾਰਾਂ ਠੀਕਮਾਂ
 ਚੈ ਠੀਕੀ ਚੈ ਵੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੇ ਖੰਠਿਕਮਾ ਠਾਠ ਵਿਕਮਾਰ ਚੈਠ ਚੀ
 ਗੰਠੀਰ ਸਮੱਸਿਕਮਾ ਤੂੰ ਵੱਧ ਵੈ ਗਾਡੂੰ ਮਮਕ ਵਿਚੈ ਇਸ
 ਸਾਹਸਤ ਤੂੰ ਚੁਰ ਕਰਕ ਸਈ ਉਚੈਸ਼ ਕਰਕ ਚੀ ਸਭ ਯੁੰਕਤਾ
 ਵਿਚਾ ਵੀ । ਉਹ ਗੰਠੀਕਮਾ - ਚਟੋਈ ਠੀਕਈ ਚਾਕੈ ਚਾ ਕਥਰਕਮਤੀ
 ਚੁੱਠੈ ਠਾਠ ਹੋ ਵਿਗਾ ਵਿਕਮਾਰ ਚਰਮਾ ਵੈ ਮਾਡੈ ਤੂੰ ਠਕੈ ਕਰ
 ਵਿਚਾ ਵੀ ਤੈ ਮਾਡੈ ਇਸ ਚਾਰੈ ਕੱਪੂ ਲਗੈ ਚੈਸ ਮਕਿਕਮਾ ਕਿ
 ਇਹ ਇਕ ਸਮੱਸਿਕਮਾ ਚੁਰ ਕਿੱਠੈ ਹੋਠੈ । ਇਸ ਯੁਕਾਰ ਇਸ
 ਇਕਾਂਗੀ ਚਾ ਉਚੈਸ਼ ਮਮਕ ਤੂੰ ਯੁੰਕਤਾ ਚੈਠ ਵੀ

ਯਥਾਟ ਕਾਂ ਗੋਚ - ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਚਾ ਯਥਾਟ 1913 ਚੈ
 ਠੀਕਾਠ ਚੈ ਠੀਕੁ ਕੀਠਰ ਠਾਠ ਸੰਧੀਠਿਤ
 ਵੀ ਮਾਠਿਕਮਾਂ ਚਾ ਠੀਕਮਾਂ ਤੂੰ ਠੈਠੀ ਉਕਰ ਵਿਚ ਵੀ ਵਿਕਮਾਰ
 ਚੈਠ ਚਾ ਠਿਕਰ ਕਰਕਾ, ਕਮਾਂਠੁਠਾ- ਗੁਕਮਾਂਠੁਠਾ, ਚੁੱਠੀਕਮਾਂ ਚਾ
 ਇੱਕਈਕਮਾ ਹੋ ਵੈ ਕੁਕੀਕਮਾ ਤੂੰ ਵੱਡੀ ਉਕਰ ਠੀਕਮਾਂ ਕਰ ਵੈ
 ਵਿਕਮਾਰਠ ਚੈ ਵਿਕਾਕ ਤੂੰ ਚੁਗਾ ਮਮਠਠਾ, ਗਰੀਠ ਕਮਤੈ
 ਕਰਕੈ ਚੈ ਕੁਰ ਕੱਠੈ ਮਾਠਿਕਮਾਂ ਚਾ ਕੁਟਿਕਮਾਰ ਠੀ ਤੂੰ
 ਚੁੱਠੈ ਠਾਠ ਵਿਕਮਾਰ ਚੈਠ ਸਈ ਤਿਕਮਾਰ ਹੋਠਾ, ਘਗ ਵਿਚੈ ਕੰਠੈ,
 ਚਾ ਠਿਕਰਾ ਤੈ ਇਕ ਗੱਲ ਤੂੰ ਮਾਰੈ ਠਿਕ ਵਿੱਚ ਠੁਮਾ ਚੈਠਾ,
 ਮੈਠੈ ਠਰਗੀ ਕੁਕੀ ਚਾ ਚੁੱਠੈ ਠਾਠ ਵਿਕਮਾਰ ਤੂੰ ਠਕੈ ਠਾ
 ਕਰਕੈ ਹੋਠੈ ਕਮਾਠਈ ਕਰੀਈ ਚਕੰਤੈ ਚੀ ਕਗਾਇਤਾ ਠਾਠ ਘਰੋ
 ਕੱਠੈ ਕਾਠਾ ਤੈ ਕੁਕਚੁਰ ਗੁਕਿਕਮਾਰ ਕੰਠ ਚਾ ਮੈਠੈ ਚੀ
 ਕਮਾਠਾਠੀ ਵਿਚ ਗੰਠੀਕਮਾ ਚਟੋਈ ਠੀਕਈ ਠੀ ਤੂੰ ਚੁੱਠੈ
 ਠਾਠ ਠਾਠਾ ਚੈਠ ਸਈ ਤਿਕਮਾਰ ਹੋ ਕਾਠਾ ਕਮਾਕਿ ਘਟਕਠਾ
 ਕਾਠੀ ਕੁਕਰਤੀ ਕਰ ਠਕ ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਕਿੱਠੈ ਕਠਾਕਰਕ ਵੀ,
 ਉੱਠੈ ਕਠਠਾ ਚਾ ਕਮਿਕ ਵੀ ਮੈਕਠ ਵੀ । ਕੰਠ ਚਾ ਕੁਕੈ ਘਰ
 ਕੁਕਠਾ ਵਿਕਕੁਲ ਠਾ- ਕੰਠੈ ਠਾਈ ਗੱਲ ਵੀ ਕੰਠ ਠਾਠ ਕਮਾਠ-
 -ਕਾ ਵੈ ਵਿਚਾਰ ਕਮੁਕਮਾਰ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਚਾ ਯਥਾਟ ਵੀ

ਇਹ ਮੈਂਦੇ ਦਾ ਦੁਖਾਂਤ ਨਹੀਂ, ਕਿਉਂਕਿ ਚਮਕੌ ਉਸ ਨੂੰ ਸਮਝਾਇ
ਤਾਸ ਨੂੰ ਗਈ। ਘਰ ਫਿਰ ਵੀ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਘਲਟ ਦੁਖਾਂਤ
ਤੇ ਸਚਿਕਮਾ ਹੋਇਕਮਾ ਨਹੀਂ। ਕੈਰਕ ਇਹ ਮੈਂਦੇ ਦਾ ਦੁਖਾਂਤ
ਨਹੀਂ, ਤਾਂ ਸਾਕੇ ਦਾ ਦੁਖਾਂਤ ਤਾਂ ਹੈਂ ਹੀ।

ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਘਲਟ ਇਕ ਗੁਮਸ਼ਾਇਰ ਬੁੱਢੀ ਸਮਝੇ ਕੋਰਾਂ ਦੇ
ਵਾਰਗਯਾਤਾ ਤਾਸ ਸਮਝੀਓ ਹੋਇ ਹੈ, ਕਿਸ ਵਿੱਚ ਕੋਰਾਂ ਸਮਝੀ
ਹੀ ਮੈਂਦੇ ਦੇ ਵਿਕਮਾਰ ਦੀ ਸਮਝਿਕਮਾ ਨੂੰ ਟੋਕਾ ਕਰਦੀ ਹੈ।
ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਬੰਦ ਦੇ ਸਮਝਿਓ ਤਾਸ ਉਸ ਦੇ ਕੰਠਯੁਰੇ ਵਾਝੇ ਸਾਕ
ਦੀ ਘਲਟ ਦੇਹ ਤਾਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਘਲਟ ਵਿਕਮ ਕਰਦਾ ਹੈ।
ਕੋਰਾਂ ਦੇ ਸਮਝਿਓ ਤਾਸ ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ ਗੰਠਿਓ ਟੋਕਾ ਹੋਇ ਹੈ।
ਕੋਰਾਂ ਤੇ ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਬੰਦ ਦੀ ਟੋਕਰ ਬੰਦੀ ਉਤਮਕਰਤਾ ਭਰਯੁਰ ਹੈ,
ਘਰ ਇਹ ਗੱਲ ਕਠਦੀ ਹੀ ਲਿਖਕ ਕਾਦੀ ਹੈ ਤੇ ਕੋਰਾਂ ਵਿਕਮਾਰ
ਸਈ ਤਿਕਮਾਰ ਹੋ ਕਾਦੀ ਹੈ। ਫਿਰ ਚਮਕੌ ਤੇ ਮੈਂਦੇ ਦੀ ਵਾਰ
- ਤਾਯਾ ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਸਥਿਤੀ ਟੋਕਾ ਹੋਇ ਹੈ ਤੇ ਇਕਾਂ-
- ਗੀ ਤੋਕੀ ਤਾਸ ਸਮਝੀਓ ਸਿਖਰ ਵਲ ਵਿਕਮ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਕਠੇ
ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਬੰਦ ਕੁੱਝ ਤਾ ਸਮਝਕਰਾ ਦੇਖ ਕੇ ਗੁੱਡੀਕਮਾ ਘਲਟੀ
ਕੰਠਦੀ ਸਾਕੇ ਨੂੰ ਸਾਵਾਂ ਸਈ ਕੁੱਝ ਕੇ ਲੈ ਕਾਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਕਾਂਗੀ
ਇਸ ਕਮ ਇਕ ਟਮਕੇ ਤਾਸ ਸਮਝਾਤ ਹੋ ਕਾਦਾ ਹੈ। ਇਸ
ਦੂਕਾਰ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਘਲਟ ਬੰਦੀ ਉਤਮਕਰਤਾ ਭਰੇ ਕਾਟਕੀ
ਸੋਕਿਕਮਾ ਤੇ ਸਥਿਤੀਕਮਾ ਤਾਸ ਭਰਯੁਰ ਹੈ।

ਇਕਾਂਗੀਕਾਰ ਤੇ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ ਸਮਝੇ, ਸਥਿਤ ਤੇ ਕਾਰਕ ਦੀ
ਦੇਕਰਤਾ ਦਾ ਯੁਗ-ਯੁਗ ਯਿਕਮਾਸ ਹੋਇਕਮਾ ਹੈ। ਇਸ ਕੀਕਮਾਂ
ਸਾਠੀਕਮਾਂ ਘਟਕਾਵਾਂ ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਬੰਦ ਦੇ ਘਰ ਵਿੱਚ ਰਿੰਲ- ਖਾਰ
ਘਟਿਕਮਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਵਾਧਕਰਦੀਕਮਾਂ ਹਲ ਸਮਝੇ ਇਸ ਕੀਕਮਾਂ
ਸਾਠੀਕਮਾ ਘਟਕਾਵਾਂ ਦਾ ਸਥਿਤੀ ਗਰੀਬ ਤੇ ਕਰਕਾਈ ਕਾਯਿਕਮਾ
ਦੀ ਹੀ ਦੇ ਵਿਕਮਾਰ ਦੀ ਸਮਝਿਕਮਾ ਤਾਸ ਹੀ ਹੈ।
ਸਮਝੀਓ ਤੋਰ' ਤੇ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਘਲਟ ਕਾਠੀ ਸੁਖੱਕਾ
ਹੈ।

ਘਾਤਰ - ਉਮਾਰੀ ਕਾਂ ਬਰਿੰਤਰ ਬਿਰਕਲ - ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ
ਕੁੱਝ ਤੇ ਘਾਤਰ ਦੂਕੀਕਮਾ
ਕਰਦੇ ਹਲ - ਹੁਕਿਕਮਾਰ ਬੰਦ, ਕੋਰਾਂ, ਮੈਂਦੇ, ਸਾਕੇ, ਇੱਕ ਬੁੱਢੀ

ਇਕ ਨਿੱਕਾ ਸਿਰਾ ਕੁੜੀ, ਚਮੜੇ, ਕੈਂਦ ਤੇ ਧਾਂਟਾ। ਹੁਕਿਮਮਾਰ
 ਚੰਦ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਯਾਤਰਾ ਹੈ। ਯਹ ਉਹ
 ਹੁਕਿਮਮਾਰ ਚੰਦ ਦੇ ਮਾਹਮਾਣੀ ਦੀਵਾ ਹੈ। ਮੈਲੇ ਦਾ ਯਾਤਰਾ
 ਘਰਤਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਲਈ ਖੁਦ ਮਕਿਮਮਾਰ ਇਕਾਂਗੀ ਦੇ ਮਾਹੀ
 ਯਾਤਰਾ ਮਾਣੀ ਯੇਹੁ ਕੀਵਲ ਕਾਥ ਮੰਧੀਯ ਹੱਥੋਂ ਕਮਰੇ ਯਥਾਵਥਰ
 ਯਾਤਰਾ ਹਲ। ਕੰਧਾ ਯਾਤਰਾ ਚਿਤਰਲ ਦਾ ਉਮਰਾਦ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ
 ਬੁੱਢਿਕਮਾ ਦੇ ਸੁਭਾਵਾਂ, ਪ੍ਰਗਠਿਕਮਾ ਤੇ ਖਾਵਾਂ ਤੂੰ ਭਕੀ ਪੁਰਗਰਕ
 ਤੇ ਹੱਥੀ ਹੁਕਿਮਮਾਰ ਚੰਦ ਦਾ ਯਾਤਰਾ ਚਿਤਰਲ ਵਿੱਚ ਵੀ ਮਫਲ
 ਹੈ। ਯਾਤਰਾਂ ਦੇ ਚਰਿੱਤਰ ਚਿਤਰਲ ਵਿੱਚ ਇਕਾਂਗੀਕਾਰ ਨੇ ਕਾਫੀ
 ਮਨੋਵਿਗਿਕਮਾਨਿਕ ਸੂਖ ਤੇ ਕੰਮ ਇਕਮਾ ਹੈ। ਉਸ ਦੇ ਯਾਤਰਾ
 ਸਿਉਚੈ ਕਾਗਫੈ ਤੇ ਕੁਝਰੀ ਹਲ।

ਇਕਾਂਗੀਕਾਰ ਨੇ ਯਾਤਰਾ ਚਿਤਰਲ ਲਈ ਕਈ ਟੂਕਾਰ ਦੇ ਮਾਧਨਾਂ
 ਦੀ ਵਰਤੋ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕਿਵੇਂ ਕਮਾਧਣੀ ਮੰਕੀਰਾਂ ਕੁਮਮਾਰਾਂ ਯਾਤਰਾ
 ਚਿਤਰਲ, ਯਾਤਰਾਂ ਦੀ ਕਮਾਧਮੀ ਵਾਰਗਯਾਧ ਕੁਮਮਾਰਾਂ ਯਾਤਰਾ
 ਚਿਤਰਲ, ਯਾਤਰਾਂ ਦੇ ਕਾਰਕਾਂ ਕੁਮਮਾਰਾਂ ਯਾਤਰਾ ਚਿਤਰਲ ਕਮਰੇ
 ਮਲਖਬਰੀ ਕੁਮਮਾਰਾਂ ਯਾਤਰਾ ਚਿਤਰਲ ਕਮਾਧਿ। ਉਸ ਨੇ ਦੋ
 ਯਾਤਰਾਂ ਦੀ ਵਾਰਗਯਾਧ ਕਾਫੀ ਕਿਸੇ ਤੀਕੈ ਯਾਤਰਾ ਦਾ ਚਿਤਰਲ
 ਵੀ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਕਿਵੇਂ ਚਮੜੇ ਤੇ ਮੈਲੇ ਦੀ ਵਾਰਗਯਾਧ ਤੇ ਕੈਂਦ
 ਖਾਰੇ ਯਤਾ ਖਰਾਂਧਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਕਿਸੀ ਗੱਠ ਤੂੰ ਯਥਾ ਕੈ
 ਰਹੀ ਹੱਥ ਮਕਫੀ।

ਵਾਰਗਯਾਧ - ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਵਾਰਗਯਾਧ ਇਕ ਯੇਹੁ ਘਰ
 ਦਾ ਹੈ ਕਮਰੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਯਾਤਰਾ ਦੇ ਯਕਿਮਾਈ
 ਮਕਮਾਧਿਕ ਕੀਵਲ ਦੀ ਇੱਕ ਮਕੀਵ ਸ਼ਾਕੀ ਮੋਕੁਧ ਹੈ। ਘਰ
 ਵਿੱਚ ਕੁਝਕਾਰੀ ਕੱਢਣ, ਲਾਕੇ ਦਾ ਗੱਡੀਕਮਾ ਕਾਥ ਕੀਵਲ, ਗੁਕਮਾਂਡ-
 ਠ ਖੁੱਛੀ ਤੇ ਕੈਂਦ ਕਮਾਧਿ ਦਾ ਕਮਾ ਕੈ ਗੱਠੀ ਖਰਾਂਧਾ, ਵਿਕਮਾਰ
 ਵਿੱਚ ਕੀ ਧਾਂਟੀ ਦਾ ਟੂਕਾਰ ਕੈਵਲ ਕਮਾਧਿ ਮਠ ਕੁੱਝ ਇਸ
 ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ ਕੈਮ ਕਾਥ ਤੂੰ ਮਕੀਵ ਕੁਝ ਵਿੱਚ ਯੋਕ ਕਰਕਾ
 ਹੈ।

ਵਾਰਗਯਾਧ - ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਵਾਰਗਯਾਧ ਖੁਦ ਯਥਾਵਥਰ
 ਕਾਧਿ- ਮਈ, ਮੁਗਵਰੇਕਾਰ, ਕਮਲੇਕਾਰ, ਚਟਕਈ

ਰਮੀਈ, ਕੋਰਕਾਰ ਰਮਤੇ ਯਾਤਰਾ ਕੀ ਮਲੋਭਾਵਾਂ ਨਾਲ ਭਰਪੂਰ ਹੈ।
 ਰੋਸ਼ਨ ਨਾਲ ਰਮਕਾ ਕੀ ਵਿਚਾਰ ਰਮਲੁਮਾਰ ਲੰਬੇ ਕਾ ਵਾਰਤਾ-
 -ਲਾਧ ਗਮੀ, ਵਿਰਮੀਗ, ਵਕੂਰੀ, ਯੀਨੁ ਖੋਲੀ ਰਮਤੇ ਕਾਗਵਰੇ
 ਕੀ ਵਰਤੇ ਕਰਨ ਰਮਤਿ ਰੋਚਕ ਰਮਤੇ ਜਵਾਹਰ ਹੈ।
 ਵਾਰਤਾਲਾਧ ਯਾਤਰਾਂ ਕੀ ਸੁਭਾਵਾਂ ਕੀ ਉਪਾਫ਼ਰ ਤੇ ਨਿਰੰਕਰ ਵਿੱਚ
 ਯੁਗੀ ਤਰਾਂ ਸਫਲ ਹੈ। ਕੈਥੇ ਲਗਨਾ-

ਕੋਰਾਂ - 'ਕੁਰ ਕੈ, ਇਹ ਵੀ ਮੀਗ ਫਿਰ ਸੱਕਾ, ਕੁਰੀ ਰਮਾਯਣ
 ਘਰ ਵੱਸੁ ਰੱਸੁ। ਰਮੀਵੀ ਕਹਿਲੇ ਲੈ, ਰੱਥ ਕੰਕਾਂ 'ਤੇ ਚੌਰ-
 -ਕਥਾ ਕੈ। ਕੀ ਖਿਲ ਰਮਾਵਣ ਬੰਗਫੇ, ਕੁੱਕੀ ਉੱਗਣ ਮੋਰਾ ਗਤ-ਖਿਲ
 ਖਿੰਗਾ ਵਿਚ ਸੰਘਰਾ ਸੀ ਤੇ ਸੱਭ-ਸੱਭ ਯੱਕ ਗਏ ਮਾਂ। ਯਰ ਕਥੇ
 ਰੱਥ ਕੀ ਲਜਰ ਸਫਲੀ ਹੋਈ ਤਾਂ ਸਭ ਕੁੱਝ ਰਮਾਯੀ ਈ ਹੋ ਕਾਵੇ-
 ਗਾ।"

ਭਾਸ਼ਾ ਸੀਈ - ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਕੀ ਭਾਸ਼ਾ ਉੱਥਰ ਕੱਮੀ ਰਮਲੁਮਾਰ
 ਸੁਗਵਰੇਵਾਰ, ਰਮਕਾਫ਼ਾ ਭਰੀ, ਕਟਯਈ, ਸੁਮਾਯਈ
 ਰਮਤੇ ਯਾਤਰਾ ਕੀ ਭਾਵਾਂ ਕੀ ਯੂਗਟ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਯੁਗੀ ਤਰਾਂ
 ਸਮੱਰਥ ਹੈ। ਉਸ ਕੀ ਸੀਈ ਨਾਟਕੀ ਗੁਣ ਨਾਲ ਭਰਪੂਰ ਰਮਤੇ
 ਰਮ ਭਰੀ ਹੈ।

ਸਿਰਲੇਖ - 'ਕੁਲਹਲ' ਕਾ 'ਸੁਗਾਗ' ਇਕਾਂਗੀ ਕਾ ਇਹ ਕੁੱਕਵਾਂ
 ਰਮਤੇ ਵਧਵਾ ਹੈ। ਈਕਵਰ ਬੰਦਰ ਲੰਦਰ ਲੈ
 ਯਹਿਲਾਂ ਇਸ ਨਾਟਕ ਕੀ 'ਕੁਲਹਲ' ਸਿਰਲੇਖ ਵੈਰ ਖਿਯਿਕਮਾ ਕੀ,
 ਯਰ ਖਿੱਛੇ ਉਸ ਲੈ ਇਸ ਕਾ ਨਾਂ ਖਵਲ ਕੈ 'ਸੁਗਾਗ' ਰੱਥ
 ਖਿੰਗਾ। ਇਕਾਂਗੀ ਕਾ ਇਹ ਨਾ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਕੈ ਵਿਕੀ ਵਲ
 ਰਮਰਕਾਤ ਗਰੀਬ ਤੇ ਕਰਕਾਈ ਚੋਕਾਂ ਕੈ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਕਮਾਰ
 ਕੀ ਸਮੱਸਿਕਮਾ ਵਲ ਕੰਕੈਤ ਕਰਕਾ ਹੈ। ਇਕਾਂਗੀ ਵਿੱਚ ਇਕਾਂਗੀ-
 -ਕਾਰ ਲੈ ਸਾਡੇ ਸਮਾਕ ਵਿਚ ਗਰੀਬ ਤੇ ਕਰਕਾਈ ਚੋਕਾਂ ਕੈ ਘਰਾਂ
 ਵਿੱਚ ਕੀ ਕੈ ਵਿਕਮਾਰ ਕੀ ਸਮੱਸਿਕਮਾ ਕੀ ਯੀਕਾ ਕਰਕਿਕਮਾ
 ਚੰਕਿਕਮਾ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸ ਤਰਾਂ ਖਿੰਗਾਂ ਕੀ ਕਕਾਯੁਗੀ ਕੀ ਗਲਤ ਵਿਚ
 ਰਮਾਯਈਕਮਾ ਸੁਟਿਕਮਾਰ ਰਮਤੇ ਇੱਕੀ ਤੱਕ ਕਿ ਗੱਡੀਕਮਾ ਯਟੋਕਿਕਮਾ
 ਨਾਲ ਯੀਤਕੀਕਮਾ ਯੀਕਮਾਂ ਖੁੱਛਿਕਮਾ ਕੈ ਲਕ ਸੁਖਿਈਕਮਾ ਯੀਥੀਕਮਾ
 ਵਲ। ਇਸ ਯੂਕਾਰ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਕਾ ਇਹ ਨਾਂ ਇਕਾਂਗੀ ਕੈ ਵਿਕੀ

ਵਲ ਮੰਚਿਤ ਕਰਕੇ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਚੁੱਕਣਾਂ ਤੇ ਫੱਝਣਾਂ ਹੋਈਆਂ।

ਰੰਗ-ਮੰਚ - 'ਦੁਲਹਨ' ਇਕਾਂਗੀ ਟੀਕਾਈ ਮਾਹਿਤ ਦਾ ਯਥਿਯ ਇਕਾਂਗੀ ਹੈ, ਸਿਰਫ਼ਾ ਈਸਟਰ ਚੰਦਰ ਤੰਦਾ ਤੇ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਲੋਰਾ ਵਿਡਰਬਕ ਦੀ ਚੈਰਟਾ ਹੈਰ ਯੱਕਮੀ ਤਾਦਰ ਈਕਮਾਂ ਈਹਾਂ ਆਰੁਮਾਰ ਆਯੁਕਿਕ ਰੰਗ-ਮੰਚ ਈਕਮਾਂ ਈਕਮਾਂ ਲੁੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖ ਕੇ ਚਿਥਿਕਮਾ ਮਮਰੇ 1913 ਵਿੱਚ ਇਹ ਇਕਾਂਗੀ ਰੰਗ ਮੰਚ ਉੱਘਰ ਖੜੀ ਮਫਲਤਾ ਤਾਲ ਟੀਕਾ ਕੀਤਾ ਗਿਕਮਾ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਤਾਲ ਆਯੁਕਿਕ ਟੀਕਾਈ ਵਿੱਚ ਤਾਦਰ-ਰਚਣਾ ਮਮਰੇ ਟੀਕਾਈ ਰੰਗ-ਮੰਚ ਦਾ ਮੁੱਢ ਖੱਝਾ। ਇਸ ਤੇ ਚਿੱਛੇ ਇਹ ਇਕਾਂਗੀ ਕਈ ਵਾਰ ਖੜੀ ਮਫਲਤਾ ਤਾਲ ਰੰਗ-ਮੰਚ ਉੱਘਰ ਟੀਕਾ ਤਾ ਕੀਤਾ ਕਾ ਕਰਕਾ ਹੈ। ਇਸ ਇਕਾਂਗੀ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਮਾਡੇ ਸਮਾਕ ਦੀ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸਮੱ-ਮਿਕਮਾ-ਵਿਕਮਾਰ ਦੀ ਸਮੱਮਿਕਮਾ ਤਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਮੰਤਵ ਮਾਨੁ ਸਮਾਕ ਸੁਯਾਹ ਦੀ ਚੈਰਟਾ ਵਿੱਚਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਯਥਾਟ ਜਕਾਰਕਰ, ਕੁਦਰਤੀ, ਤਾਦਰੀ, ਮੌਕਿਕਮਾ, ਗੁਪਿਕਾ ਤੇ ਚੁੱਕਣੇ ਮਿਕਰ ਤਾਲ ਭਰਪੂਰ ਇਕਹਿਰਾ ਰੱਬਕ ਮਮਰੇ ਸੁਕਮਾਕਲਾ ਹੈ। ਇਸ ਕੇ ਯਾਤਰ ਖੜੇ ਜਕਾਰਕਰ, ਖਟਯਈ, ਮਹਾਦਰੀਚਾਰ, ਰਮੀਈ ਮਮਰੇ ਇਕਾਂਗੀ ਦੀ ਕਲਾ ਤੁੰ ਖੜੀ ਤੈਕੀ ਤਾਲ ਮਮਰੇ ਤੋਰਨ ਵਾਲੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਮਿਰਲੈਕ ਵੀ ਚੁੱਕਣਾ ਮਮਰੇ ਚਿੱਛ ਭਰਿਕਮਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਗੁਣਾਂ ਕਰਕੇ ਇਹ ਇਕਾਂਗੀ ਰੰਗ-ਮੰਚ ਉੱਘਰ ਟੂਕੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਫਲਤਾ ਚੁਕਾਰ ਕਰਨ ਜੋਗਾ ਹੈ।

ਉਧਰੋਕਤ ਸਾਰੇ ਗੁਣਾਂ ਦੀ ਰੋਸ਼ਨੀ ਵਿੱਚ ਮਮਰੀ ਕਹਿ ਸਕਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਇਹ ਇਕਾਂਗੀ ਮਾਹਿਤਕ ਚਿੰਮਟੀਕੋੜ ਤੇ ਟੀਕਾਈ ਇਕਾਂਗੀ ਮਾਹਿਤ ਦੀ ਇੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਰਚਣਾ ਹੈ।

* — * — *